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Tanitúk szerepe a giimökór terjesztésében.
A civilizáció terjedése folytán az em

ber már régen megszűnt a puszták, erdők- 
mezője lenni. A járómüvek tökéletesbedé- 
sével pedig gyakoribbá lett az érintkezés, 
miáltal legádázabb ellenségünknek, a fer
tőző betegségeknek terjedése igen meg- 
könnyittetett. Természetesen ennek arányá
ban az egészségügyi közigazgatásnak mimi 
jobban sorompóba kellett lépnie, hogy a 
közegészségügy rohamos hanyatlását meg
akadályozza. Ma már az egészségügy javí
tására áldozott összeg számottevő. Régebb 
a tisztálkodásra elfogyasztott szappan 
mennyiségével igyekeztek mérni az or
szágok, népek műveltségét. Ma már sok
kal reálisabb számot kapunk, ha az egész
ségügy előmozdítására fordított összegeket 
hasonlítjuk össze a lakosság számával s a 
lakott terület nagyságával.

Ez összegnek igen nagy hányada a 
tuberkolózis-halálozás csökkentésére fordit- 
tatik. Mégis aránylag mily csekély az ered
mény ! S ha tízezer ennyi szanatóriumunk 
s ha tízezer ennyi dispenzérünk létesül is, 
még mindig nem fogjuk elérni azt az ered
ményt, amit a ráfordított áldozat arányá
ban joggal elvárhatnánk. Mert ezek az in
tézmények csak a beteg embert javítgatják, 
az egészségest nem mentik meg a meg
betegedéstől. A giimős halálozást némileg 
csökkentik, a giimős megbetegedésre aligha 
van befolyással.

A mai tuberkolózis elleni küzdelemben 
igen keveset törődünk a megelőzéssel, mert 
momentán látszólagos eredményt nem tu-

dunk fölmutatni, pedig ez elsőrendű fon
tosságú egy olyan országban, ahol az 
előre elrendelésnek annyi Ilivé van. A mo
dern higiéné minden területén jelszó lett a 
megelőzés (prophy taxis), mégis éppen úgy, 
mint ahogy a divatos jelszókból megélni 
csak kevesen tudnak, jelszókkal e meg
betegedéseket nem tutijuk elhárítani, ha 
nincs meg a hozzávaló eszközünk.

Ne a divat hódításának, hanem a 
közegészségügy javulása eredményének te
kintsük, hogy ma az iskolákat palotáknak 
építik, tágas termekkel, nagy ablakokkal, 
portalan padlóval, fürdővel, játszótérrel s 
a technika legújabb vívmányaival. Ne a 
divatot nézzük a lassan terjedő erdei, kerti 
iskolákban, a szabadban való tanításban, 
a görög bölcsek módszeréhez való vissza
térésben, hanem tekintsük a gyakorlati 
hasznot, ami abból származik, hogy nem 
egy sötét test és lélekölő, bűzös, poros kis 
odúban kell töltenie a fejlődésben levő gyer
meknek a nap 4—5 óráját, hanem tiszta
levegőjű tágas szobákban, vagy éppen a 
természet ölén.

De mi előny származna a tágas, jó 
levegőjű iskolából, ha a padok régi nyo
morultak maradtak, ha a fekete táblán ko
pott volta miatt nem látszik az Írás, ha 
nedvesek a falak, állandó léghuzatn kí
nozza a benne tartózkodókat ? És mi előny 
származik, ha minden meg is ujhodik, 
minden jobbá is válik, de a tanító a régi 
marad, a régi lesorvadt, mellbajos, állan
dóan köpködő emberváz?

A hatéves gyermeket a törvény letépi 
édes anyja ölelő karjáról, hogy a tudomány

mezején abrakoltassa. Ismeretesek a taní
tás megkezdése utáni hetekben föllépő 
iskolabetegségek, melynek főtünetei kedv- 
telenség, étvágytalanság, sápadtság, gyakori 
fejfájás, idegesség stb. E tünetek részben 
a szabadlevegő hiányából, részben az ülő 
életmódból magyarázhatók. Különben is 
minden gyermeknél nagyon látszik, ez idő
ben a megváltozott életmód folytán fellépő 
testi és lelki változásoknak egész sora. 11a 
most a szegény , tuberkolótikus tanító lel
kesen tanít, individualizálva, amint a mo
dern pedagógia megkívánja, külön-külön 
foglalkozik a gyermekekkel, hogy jól be
rághassa fejükbe a tudást, vájjon nem a 
legjobb, legalkalmasabb melegágyba plán
tálja-e az ő szörnyű betegségét, melyről 
talán még saját magának sincs tudása ? 
I lisz életkörülményei változása folytán gyön
gült, megbetegedett, ellentállásában csök
kent szervezet minden fertőzéssel szemben 
fokozott mértékben érzékeny.

Tehát gyermekeink megmentése ér
dekében kell síkra szállítunk, hogy egy 
emberért százak egészsége, jövendő bol
dogsága ne forogjon kockán. A társadalom
nak a beteg embert nem védenie, titkolnia 
kell, hanem meggyógyítania.

A tanító, tanítónő életpályáját egész
ségesen kezdi, hisz mielőtt felvesznek a 
tanítóképzőbe, orvosi vizsgálatnak vetik 
alá. Később is, tanulmányi ideje alatt ál
landó orvosi ellenőrzés alatt áll. De ezzel 
az állam még nem végezte el kötelességét. 
Az államnak később is törődnie kell mun
kásai egészségével, mert az államnak nem 
érdeke, hogy beteg alkalmazottai fél mun-

Halotti beszéd.*
Bereznay János sírjánál 1913. november 29-én 

elmondotta : dr. Fuchs Ignácz ügyvéd.

Tisztelt gyászoló közönség I
Nehéz feladat jutott osztályrészemül akkor, 

amikor a nagymihályi jogász közönség részéről 
arra lettem kiszemelve, hogy végső búcsút mond
jak nevükben a sors kérlelhetlensége által kö
rünkből oly korán és hirtelenül kiragadott derék 
kartársunknak, szeretve tisztelt jo barátunknak.

Nehéz a feladat, mert akkor, mikor szivünket 
a fájdalom marcangolja, az értelem, mely a gon
dolatokat szüli, az ész, mely azokat szavakba for
málja, az ajkak, melyek ezeknek hangot adnak el
hallgatnak, összecsukjanak, átengedik a tért a szív
nek, mely gondolatokat nem termel, csak érezni 
tud, de érzelmeinek kifejezésére csak egy eszköze 
van: könnyekkel áztatni azt a koporsói, melynek 
most csöndes lakója, míg közöttünk élt, egész 
lényével tisztességes, becsületes, szorgalmas és 
lelkiismeretes munkában eltöltött életének egész

* Lapunk múlt heti számában megemlítettük, hogy Be
reznay János sírjánál Dr. Fuchs Ignácz ügyvéd egy meg
ható búcsúbeszédet mondott Miután a beszed az elhunyt 
kiváló férfiú egyéniségének hü tükre és valóságos emlék
oszlopa, a beszédet egész terjedelmében Itt közöljük.

tartalmával velünk annyira összeforrt, hogy most 
még csak mérlegelni sem tudjuk a bennünket ért 
veszteség óriási nagyságát.

Megdicsőült Barátunk I Alig 7 esztendeje, 
hogy sorsod közibénk vezérelt. Rövid idő, sokak
nak ahhoz is kevés, hogy lakhelyükön erősebb 
gyökeret verjenek ; neked ahhoz is elég volt, hogy 
városunk társadalmi és kulturális életének hatal
mas oszlopává fejlődjél. Mert mig rajongó lelke
sedéssel, nemes ambitióval és az igazságnak szinte 
ösztönszerü keresésével töltötted be és váltál egyik 
büszkeségévé hivatásodnak, addig páratlan munka
kedved és energiád hivatalodon kívül is érvénye
sült mindenütt, ahol a felvilágosodottságot terjesz
teni, nemes törekvéseket támogatni, igazságtalanul 
elnyomottaknak védelmére lenni, nyomort enyhí
teni, vagy könnyeket felszántani kellett és a küz
dők sorában voltál legelöl és sokszor egyedül 
maradtál mindenütt, ahol arról volt szó, hogy a 
bűnt ostorozzuk, az alakoskodást leleplezzük és az 
érdemetleneket ömJkotta piedesztáljukról lerántsuk.

Bámulatos, kitartó következetességed, mellyel 
élet felfogásodat minden helyzetben és körülmények 
között megalkuvás és mellék tekintet nélkül meg
valósítani igyekeztél, váll kútfejévé annak a sok 
csalódásnak, mely az életben ért. de a melyek el
csüggeszteni sohasem tudtak, attól eltéríteni soha-

sem voltak képesek, hogy adott esetben megint 
csak lelkiismereted parancsoló szavát és ne az 
opportunismus tanácsát kövesd.

Nem a mai időknek egy letűnt vagy talán 
eljövendő ideális korszaknak emhere voltál, tele 
férfias önérzettel, gerincességgel, demokratikus ér
zülettel, puiitán erkölcsi felfogással, ki mig egy
részt tűzbe menni voltál kész azokért, kik a te 
magas erkölcsi értékedet megütötték, épp úgy os
toroztad azokat, kik erkölcsi fogalmaiddal össze
ütközésbe jutottak. Ez volt oka annak, hogy csak 
kevesen dicsekedhettek bizalmas barátságoddal, de 
annál nagyobb volt tisztelőidnek serege, mert ön
zetlenséged előtt még ellenségeidnek is meg kellett 
hajolniuk.

Nekünk, kik hivatásunknál fogva veled nap 
nap mellett érintkeztünk, leginkább volt alkal
munk ahhoz, hogy lelkivilágodba betekintsünk; 
mi tehetünk tanúságot arról, hogy ez a lélek tiszta 
volt, becsületes, őszinte, önzetlen és nemes. Mint 
biró, egyike voltál a kar legkiválóbbjainak, ki a 
vezetésedre hízott bíróságnak színvonalát magasra 
emelted és működéseddel követendő példát szol
gáltál arra, miként kellessék az igazságszolgálta
tás két factora, birák és ügyvédek között, a hasz
nos együttműködés szempontjából feltétlenül szük
séges harmóniát fentartani.

Müncheni „Jpate nbrau" sör az Aranybika szállóban.
Lapunk mai száma 4 oldalra terjed.



kát végezzenek. Különben is a munkaadó
nak teljes anyagi felelősséget kell vállalnia, 
ha a munkából kifolyólag valamely beteg
ség, vagy baleset éri a dolgozó személyt. 
A tanítót tehát betegsége miatt nem lehet 
tovább alkalmazni, 1. saját vitális existen- 
ciája miatt, 2. a jövő generációira való 
tekintettel. Két olyan fontos momentum, 
melynek mindenike már magára is döntő
lég kellene hatnia.

Leghelyesebb volna minden tanítással 
foglalkozó embert bizonyos időközökben 
hivatalos orvosi vizsgálatnak vetni alá. Ha 
valakit betegnek, a gyermekek egészségét 
veszélyeztetőnek találnának, azt állami gyógy
intézetbe, üdülőtelepre küldenék teljes föl
épüléséig. Természetesen ezen idő alatt a 
családot megfelelő segélyezésben kellene 
részesíteni. Ha valaki családi, vagy egyébb 
okok miatt nem volna hajlandó a kijelölt 
intézetbe menni, illetve ott tartózkodni, 
hivatalból, egészségi okokból nyugdijaz- 
tatnék.

Végeredményben oda konkludálunk, 
hogy a beteg tanítót föl kell menteni a 
tanítással járó fáradtságtól, a tanulókat meg 
kell védeni egészségük károsításától. Te
kintve, hogy a tanítók anyagi viszonyai 
nem rózsásak, az államnak kell gondos
kodnia, mint munkaadónak, ép úgy, mint 
a társadalomnak mindazon gyógytényezők-
ről, melyek a nemzet napszámosainak gyó
gyulását előmozdítják.

Tisztelettel felkérjük azokat a t. elő
fizetőinket, a kik még hátralékban van
nak és a kiknek előfizetése lejárt, hogy 
azokat mielőbb megújítani illetve a hát
ralékot kiegyenlíteni szíveskedjenek, ne
hogy a lap szétküldésében fennakadás 
álljon be. A KIADÓHÍV AT AL.

VEGYES HÍREK.
— Karácsonyfa a szegények számára. 

Amióta a nagymihályi vármegyei közkórház élén 
Dr. Örley Ödön főorvos áll, azóta a szegény be
tegek számára a kórházban karácsonyfát állítanak 
fel. hogy ezáltal a szenvedő szegény betegek is 
részesüljenek a karácsonyi ünnep őrömében. A 
karácsonyfára szánt adományokat úgy a kórházi 
szegények, mint pedig a nagymihályi árvaházban 
levő szegény árva gyermekek számára lapunk ki
adóhivatala készséggel továbbitja rendeltetési lie-

A mily kiváló tevékenységet fejtettél ki 
hivatásod körében és a társadalmi élet terén, épp 
oly példás volt családi életed és ha nekünk okunk 
van gyászolni, mert benned legérdemesebb munka
társunk, önzetlen és áldozatkész barátunk dőlt ki 
soraink közül, százszoros kell, hogy legyen azok
nak bánata, kik benned a férj mintaképét, a 
gyermekeiért minden áldozatra kész, szerető apát, 
a családnak büszkeségét, koronáját veszítették el.

Mind eme kiváló cvalitásaid és példás isten
félő pályafutásod kedvessé, becsessé tettek előt
tünk. Ah, hogy a te nemes egyéniséged oly korán 
és hirtelen ragadtatott el tőlünk és csak az emlé
ked utáni fájó vágyakozás él sziveinkben.

Eljöttünk, hogy sírodnál tegyünk fogadalmat 
arról, hogy oldala mellett leszünk mindig, ha kell, 
azoknak, kik szivedhez legközelebb állottak, hogy 
támogatni fogjuk mindig, azokat a nemes törek
véseket, melyeknek tölhetetlen és sokszor félre
értett bajnoka voltál.

Eljöttünk, hogy utoljára hajtsuk meg zász
lónkat nemes egyéniséged előtt és örök búcsút 
mondjunk neked, kinek emléke szivünkben mindig 
élni fog..Emléked legyen áldott I Isten veled !

SxjXyg- *

Ivére. — Itt nyugtatjuk az id. Kalinovszky Adolf 
4 korona és Dr. Fiizesséry Dezső 1 korona ado

mányát.
— Jótékonycélu karácsonyi bazár. A 

nagymihályi keresztény nőegylet a Bucsinszky ven
déglő fehértermében jótékonycélu karácsonyi bazárt 
rendezett be, melyben a hölgyközönség vállalta az 
elárusitási szerepet. A vendéglő bejárata és termei 
ez alkalomból igen ízlésesen vannak díszítve, csupa 
délszaki növény és fenyő zöldell mindenütt pazar 
kivilágítás mellett. Az egyes áruosztályokban cse
megét. piperéket, díszműárukat, különféle játéko
kat. könyveket, Író- és rajzeszközöket, levélpapírt, 
dohányt és szivart lehet kapni. Gazdag buffet áll 
a közönség rendelkezésére és mérsékeltek az árak. 
A város közönségének szine-java jelent meg a 
bazárban és tegnap délután kedélyesen töltötte ott 
az időt vig cigányzene mellett. Az egylet fáradha
tatlan elnöke Rosznáky Gyuláné úrnő, alelnöke 
Walkovszky Béláné úrnő és ellenőre Rutzky 
Arpádné úrnő kivették részüket a rendezésből, fel
ügyeltek, olt voltak a hol kellett és konstatáljuk, 
miszerint az egész bazárban minden tekintetben 
példás rend és pontosság uralkodik. Gyönyörű 
látványt nyújtottak a kislánykák, akik a közönség 
sorai között sürögve forogva kínálták a csemege
árukat, oly igézőén teljesítették feladatukat, hogy 
összes árujuk csakhamar elfogyott. Az egyes áru
osztályoknál a következő hölgyek, urleányok és 
leánykák teljesítették az elárusitási : Bucsinszky 
Lajosné, Walkovszky Béláné urhölgyek, Bendy 
Margit, Füzesséry Giziké, Fiizesséry Irénke, Fiedler 
Böske, Frimmer Ilonka, Gallik Mariska, Hoszpodár 
Ilonka, Hocman Margit, Kállai Olga, Merletis Adél, 
Matyisin Erzsébet. Mocák Anna, Mastsenyik Jolán, 
Pogány Erzsiké, Rontsinszky .lolánka, Rakovszky 
Sárika, Sztruhala Irénke, Srega Mariska, Tolvay 
Giziké, Zboján Rózsi és Widder Elza urleányok, 
Bajusz Natália, Fejér Lolácska, Bucsinszky Bözsike, 
Garbinszky Sárika, Lándai Hajnalka és Vitalay 
Márta urleánykák, végül Fuchs Vilii és Tolvay 
Zenó is. A bazár ma délután 4-től 8-ig szintén 
nyitva lesz. Rosznáky Gyuláné urhölgy eszméje 
volt a bazár nyitás, a mely kitünően bevált és az 
olv nemes célt gyakorló jótékony nőegylet alap
tőkéjét jelentékeny összeggel fogja gyarapítani. 
Meg kell említenünk, miszerint a keresztény nő
egylet a jövedelemből az fzr. iiöegyletnek es más 
humanitárius egyesületnek is juttat részesedést.

— Halálozás. Fejes István, a tiszáninneni 
ref. egyházkerület püspöke, aki a sátoraljaújhelyi 
ref egyháznak 40 éven át volt lelkipásztora, f. hó 
2-án Sátoraljaújhelyben meghalt. Temetése óriási 
részvét mellett, a főpapot megillető fejedelmi disz
szel ment végbe. Az elhunyt főpap kiváló költő 
volt, kinek verseit a közönség szívesen olvassa és 
az Akadémia is több ízben kitüntetésre méltatta. 
A Zemplént ármegy < i közművelődési egyesületek
nek lelkes alapítója és élete végéig pártfogója volt.

— Földvétel. G if Lónyay Gábor deregnyői 
uradalmából ottani gazdák 150 hold rétet 100.000 
korona vételárért ölöl áron megvettek, A község
nél életkérdés volt terület megszerzése és ez 
indította az uradalma! az eladásra.

Eljegyzés. Havas Ignácz állatorvos Nagy
maros, eljegyezte Lengyel Samu igazgató és neje 
fogadott leányát Katinkát. Homonnáról. (Minden 
külön értesítés nélkül.)

Megszűnt az útlevél kényszer. Most 
érkezett meg Zemplént ármegyéhez Sándor János 
belügyminiszter rendelete, mely az 1912. év dec. 
0-án kelt s a kivándorlás szigorítását célzó rende
letet hatályon kiviil helyezi s újra érvényre emeli 
az 1909. évi II. t.-c. rendelkezéseit. A rendelet to
vábbi részében figyelmezteti a miniszter a törvény
hatóságot, hogy a várható nagyarányú, tömeges 
kivándorlás meggátlása céljából az útleveleket csak 
megosztva adják ki, nehogy torlódás keletkezzen.

— Betöréses lopás. Az elmúlt héten nagyobb- 
szabasu betöréses lopás történt vidékünkön. Puszta- 
sztankóczon dr, Ferenczy Elek cs. és kir. kama
rás, földbirtokos kastélyába eddigelé ismeretlen 
tettesek behatoltak és két Wertheim szekrényt fel
törtek. abból mintegy 100 korona készpénzt és
1.>0.000  korona értékben értékpapírokat és takarék
pénztári betétkönyveket vittek el. A csendőrség a 
legnagyobb eréllyel folytatja a nyomozást, sőt a 
székesfővárosi államrendőrség titkos rendőrsége is 

segédkezik abban, eddig azonban még eredmény 
nélkül. Az összes vármegyei pénzintézetek értesítve 
lettek a lopásról, ép úgy a vidéki rendőrség is s 
remélhetőleg előbb utóbb kézre kerülnek a betörök. 
Általános az a vélemény, hogy a helyi viszonyok
kal ismerős egyének voltak a tettesek, kik tudva 
azt, hogy Ferenczy Elek dr. Pesten tölti a telet és 
a kastélyban csupán öreg édes anyja lakik, hasz
nálták fel az alkalmat a lopás elkövetésére.

— Csendőrség Deregnyőn. Mint értesülünk 
Deregnyö községben csendörörsöt állít fel a szárny
parancsnokság. Most már csak kellő helyiség 
biztosítására van szükség és az őrs fel fog állíttatni. 
A vidék közbiztonságára nagy befolyással lesz a 
dolog, mert Butka, Dobróka, Dénesfalva, Deregnyö 
községek Málcától és Nagymihálytól oly annyira 
félre esnek, hogy a csendőrség csak nehezen és 
ritkán kerülhet a jelzett községekbe és rendszerint 
már elkésetten.

— Karácsonyi kiállítás. I .apunk kiadója 
l.ándai József könyvkereskedésében a közelgő 
karácsonyi ünnepekre egy minden tekintetben 
nagy városba is beillő gyönyörű kiállítás áll a 
közönség rendelkezésére, ahol a legkényesebb igé
nyeket is kielégítő karácsonyi ajándékok jutányos 
árban vásárolhatók. A kiállítás megtekintését a 
közönség figyelmébe ajánljuk annál is inkább, 
mivel ott felnőttek és gyermekek részére egyaránt 
hasznos tárgyakat lehet karácsonyi és újévi aján
dékul beszerezni.

— Minden olvasó meggyőződhetik Lefko- 
vits Hermán cég lapunk mai számában közzétett 
hirdetésének igaz voltáról.

— Eladó bútor. Egy úri szoba berendezés, 
mely áll: egy angol pamlag, két szék, asztal, író
asztal és könyvszekrényből özv. Bereznay János
áénál azonnal eladó.

— l)J villanylámpa. A Magyar Siemens 
Schuckert Müvek által forgalomba hozott Wotan 
lámpa a legtökéletesebbel képezi, ami ezen a téren 
gyártatott. A Wotán lámpa nemcsak, hogy majd
nem elpusztíthatatlan, hanem a rendkívüli nagy 
árammegtakaiitás ami ezen lámpa használatával 
elérhető, nemcsak a beszerzési árat térili meg 
takarékosságánál fogva, hanem az állandó, egy
forma égöképességénél fogva minden áramfo
gyasztónak a legmelegebben ajánlható. A Wotan 
lámpa a Magyar Siemens Schuckert Müvek, Teréz- 
körut 36. sz. alatti kiállítási termeiben bármikor 
megtekinthetők. Árjegyzék kapható.

— Csontképződési és fogzási nehézsége
ket nem szenved át az a csecsemő, kinél az el
választás pil lana iratától kezdve a Phosphatine 
Falierest használják tápszer gyanánt. Ma már min
den anya egyetlen óhajtása gyermekét az elválasz
tás idejétől kezdve csakis e világhírű kitűnő gyer
mektápszerrel etetni, mert a Posphaline Falieres 
nagyon könnyen emészthető, igen kellemes izü, 
1 doboz 3 K 80 fillér minden gyógyszertárban.

— Páratlan gyógyszer. Évtizedek óta felül
múl minden más szert a világhírű „Kriegner“-féle 
REPARATOR, mert csuz, köszvény, szúrás, szag
gatás, derék- és hátfájás, csontfájdalmak ischias 
slb. bajoknál biztosan és gyorsan hasznai. Orvo
sok és tanárok ajánlják! Üvegje 1 korona a gyógy
szertárakban. Postáit 5 üvegei 5 koronáért franco 
küld az egyedüli készítő Kriegner gyógyszertár 
Budapest, Kálvin tér.

koronát takarít meg mindenki, aki öl
tönyeit REICH ADOLF férfi-szabónál

Nagymihályon készítteti. Mérték után legnagyobb 
választék hazai és külföldi valódi gyapjúszövetek
ben. Legújabb divatu szabás.— .

Felelős szerkesztő : Dr. KÁLLAI JÓZSEF.

Egy pár valódi 

FOJCTERRIER (patkányfogú kutya) 
jutányosán eladó. — Cint a kiadóban.

Dacára annak, hogy füszerüzletcinet fel
adtam, értesítem tiszteit vevőimet, hogy 
kelmefestést és vegytisztitást mint eddig, 
ezután is változatlanul Kossuth Lajos utcai 
lakásomon vállalok. Szives pártfogást kér 

kiváló tisztelettel
Rosenberg Hermán.



Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, a kik felejthetet

len jó férjem halála folytán engem 
és családomat ért pótolhatatlan vesz
teségben részvétükkel vigasztalni 
igyekeztek, vérző szívvel ezúton is 
hálás köszönetemet fejezem ki.

özv. Bereznay Jánosné.

KÖZGAZDASÁG.
Zempléni Takarékpénztár részvénytársaság.

Mindazok, akik a Kassai Jelzálogbank Rész
vénytársaság nagymihályi fiókjának üzletmenetét 
élénk figyelemmel kisérték, arra a meggyőződésre 
jutottak, hogy Nagymihálynak és kiterjedt kör
nyékének fejlett közgazdasági viszonyai a fiók
intézet kereteit túllépő, nagyobb arányit kiépítését 
nemcsak megokolná és kívánatossá teszik, hanem 
egyenesen megkövetelik.

E meggyőződésből kifolyólag sikerült ezen 
célhoz a Kassai Jelzálogbank r.-t. hozzájárulását 
és az alapítás eszméjéhez a Hungária Bank Rész
vénytársaság, budapesti pénzintézetet megnyerni, 
s a fiókintézetet 1913. december 3-án tartott ala
kuló gyűlésen Zempléni Takarékpénztár Rész
vénytársaság cég alatt önálló részvénytársasággá 
átalakítani.

A részvénytársaság alaptőkéje 500.000 koro
nában állapíttatott meg, s annak létjogosultságát 
mi sem bizonyítja élénkebben, mint az a körül
mény, hogy a mai súlyos viszonyok dacára az 
alaptőkéből 444.000 korona haladéktalanul le lett 
jegyezve.

A fennmaradó 56.000 korona névértékű rész
vény átvételére consortium alakult, amely a rész
vényeket a Takarékpénztárnak befizette, azonban 
módot nyújt a nagyközönségnek is arra, hogy 
ezen részvényekből jegyezhessen.

A részvénytársaság igazgatósági elnökévé 
Gróf Sztáray Sándor, alelnökökké Ehrenheim 
Schytra Ferdinánd földbirtokos (Tárná) és Színre- 
csányi László kir. közjegyző (Kassa) választattak 
meg. Az igazgatóság tagjai : l)r. Aczél János a 
Hungária Bank r.-t. igazgatója (Bpest), Gerlóczy 
Béla a Kassai Jelzálogbank r.-t. vezérigazgatója 
(Kassa), Harmatta Andor uradalmi igazgató (Ho
nion na), Herskovits Dávid földbirtokos (Felsörőcse), 
W'alder Béla a Hungária Bank r.-t. igazgatója (Bpest). 
W'alkowszki Béla főbíró (Nagymihály) és Wein- 
berger Jenő földbirtokos (Pazdics).

A felügyelő-bizottság elnöke : Lauer Alfréd, 
a Felsőmagyarországi Cukoripar r.-t. jószágfel
ügyelője (Vécse), Dubovszky Géza a Kassai Jel
zálogbank cégvezető-főkönyvelője (Kassa), Egreczky 
Mihály uradalmi felügyelő (Nagymihály), Hers
kovits Ármin a Szobránczi Takarékpénztár r.-t. 
igazgatója (Szobráncz) és Widder Andor termény
kereskedő (Nagymihály).

Az intézet ügyvezető-igazgatójává szepsi Sótér 
Ödön dr., aligazgatóvá Widder Bertalan, jogtaná
csossá Dr. Holló Zoltán neveztetett ki.

Az uj intézet alapításának ténye városszerte 
őszinte rokonszenvre talált és annak felvirágzásá
hoz nagy reményekéi fűznek.

Rendkívüli árleszállítás!
Hogy az idei rossz viszonyok mellett a 
szokásos karácsonyi ajándékokkal hozzátar
tozóinknak kedveskedhessünk, lehetővé teszi 

GLANCZ HERMÁM
mely nem reklámszerü karácsonyi árle
szállítást hirdet, hanem valóságban annak 
is felel meg, mivel minden egyes cikk árát 
a rendesnél jóval olcsóbbra leszállította. Erről 
egy csekély próbabevásárlásssal mindenki 
meggyőződhetik.
Mindennemű e szakmába vágó karácsonyi 
: ajándéktárgyakban gondos választás. :

I □ I ÓID ID I
Hétfőn kezdődik 

az első karácsonyi vásár 

LEFKOVÍTS HERMÁN 
újonnan nyílt divatáruházában.

MF* Olcsóságának közismertté céljából 
a legutolsó divatu Costüme-kelmék, hlottsok, 
gyermek ruhácskák, úri- és női fehérne- 
miiek, gallérok, nyakkendők, echatpok, 
szallagok, stb. divatcikkek meglepő olcsó 
árra leltek leszállítva, cd CD CD CD CD CD 

Méltóztassék egy kis próbavásár
lással meggyőződést szerezni !

Legalkalmasabb kará
csonyi és újévi aján
dékok JAKUBOVITS 
JÓZSEF rőfös-, úri- és 
női divatáru-üzletében.

Karácsonyi és újévi 
ajándéktárgyakat 
mielőtt vásárol, saját érdekében tekintse meg 
újdonságokkal dúsan felszerelt raktáramat 
női- és férfi-ékszerek, órák, gyűrűk, lán
cok, amulettek, joujouk, dísztárgyak, 
ezüst botok, ezüst zsebkések, pénztár
cák stb. itt fel nem sorolt cikkekben, me
lyeket a nagy forgalom elérése végett a le
heti) legolcsóbb árakon adok el. Ugyancsak 
a legminimálisabb haszon mellett árusítok 
gyémánt és brillians ékszereket.

Óra- és ékszerjavitó műhelyemben min
dennemű óra és ékszerjavilásokat a leg
olcsóbban és legcsinosabban javítok vagy 
átalakítok, sürgős esetekben a várakozási idő 
alatt azonnal is.

Becses pártfogásukat továbbra is kéri 

RCKERMRN GYULR 
órás és ékszerész

NRGYMIH ALY.

MOSKOVITS IGNÁCZ
-------------------- FAKERESKEDÖ --------------------

villanyerörg berendezeti faíelvágú és fürészelö-gépén:
1 öl fa felfűrészelése 4 K 80 f
1 öl fa feldarabolása 2 K — f
1 mm. fa felfűrészelése 24 f
1 mm. fa feldarabolása 10 f

a fakamarába rendesen összerakva.

I mm. I. o. blikk hasábfa házhoz szállítva K110
1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -. feldarabolva K 2'30

3303/1913. tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

I.eblang és Groszman bécsi cégnek Grosman 
József sámogyi lakos elleni végrehajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehatási árverés 752 
kur. tőke, ennek 1913. január 22-től járó 7‘/,% 
kamatai 68 K 94 fill. perbeli 29 K 80 fill végre
hajtási már megállapított, valamint jelen kérvény
eit 18 K és a még felmerülendő költségeknek ki
elégítése végett a nagymihályi kir. jbiróság terü
letén lévő a lasztoméri 176 sz. tjkvben A I 3 sor 
8.19 a 839/b hrsz. a. felvett ház. udvar és kertből 
álló ingatlanból B. l.i és B. 18 alatt Groszman 
József nevén álló jutalékra 1290 koronában ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés által a bejegyzett szolgalmi jogok 
nem érintetnek.

Az árverésre határidőül 1913. évi december 
hó 15. napjának d. e. 9 órája Lasztomér község 
birájának hazához tüzelik ki.

Arverelni szándékozók tartoznak minden 
egyes vételári ingatlan kikiáltási árának 10%-át, 
vagyis 129 koronát készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni.

Vevő köteles a bánatpénzt a Vn. 25. §-a ér
telmében és esetében a hivatkozott szakaszban 
jelzett jogkövetkezmények terhe alatt nyomban ki
egészíteni.

Az ingatlanjutalékok a kikiáltási ár %-ánál 
alacsonyabb áron eladatni nem fognak.

Nagymihály. 1913. október 9.
Garbinszky, kit. jbiró.

FELHÍVÁS!
Évi 12-15000 korona Jövedelem 

kihasználásra nyujtatik alkalom, egy modern, fel
tűnően szép m. kir. reklámszabadalom (nem áru
cikk. nem képviselet) jogának vármegyénkint való 
berbevetele áltál. A nagyjövedelmü vállalkozás a 
megyei kisebb vagy nagyobb helyiségeiből intéz
hető. kényelmes mellékfoglalkozást nyújt. A bérlet 
2500-4000 korona készpénz, vagy kitűnő hitel- 
kepesseg eseten, részben váltóhitel ellenében ira- 
tik át, illetve lajstromoztatható a m. királyi szaba
dalmi hivatal utján. — Csakis vagyonosabb és 
tényleg vállalkozni akaró reflektansok részletes 
Írásbeli ajanlatai „Szakértelem nélkül vezethető*1 
jeliige alatt Győri és Nagy hirdetési irodája által 
(B.-pest, VII Erzsébet-körut 5. sz.) továbbittatnak.

PRDYMENT0L
fenyőillatu, portalanitó, hygienikus

ÉW PADLÓOLAJ. -Wg
A PADYMENTOL feleslegessé teszi a súro

lást, mely célszerűtlen nagy munkával jár, nem 
hygienikus és drága. A PADYMENTOL megóvja 
a padlót a rothad.őstől. megakadályozza a por- és 
peiiészgomha képződést.

A PADYMENTOL nélkülözhetetlen mindazon 
helyiségekben, melyekben sok ember fordul meg, 
tehát iskolákban, kórházakban, bírósági helyisé
gekben, irodákban, hivatalokban, szállodákban, 
vendéglőkben, tánctermekben és színházakban.

Kizárólagosan kapható : 

LÖFFLER NOA czégnél 
Nagymihályon.

OLYMPIR MOZGÓ.
Mr hl Fin Ml itniitiiin:

R BOLDOGOK 
SZIGETE. 

REIMHARDT MIKSA vidám filmkölteménye 6 felt.

Január l-ére két szobás lakás keres
tetik. Ajánlatok Dr. Fuchs Ignácz ügyvéd
hez intézendők.
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Elárusítóhely Nagymiliály és környéke részére :

BRÜGLER LAJOS.

A kassai iparművészeti kiállításon 
állami nagy aranyéremmel kitüntetve.

Kassai butorkészitő iparosok
ARUGSARNOK SZÖVETKEZETE.
Mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

KA55A. FÖ-UTGA 10. SZ. I. EMELET.
Állandó butorkiállitás. "WÜ
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A Zempléni Takarékpénztár r.-t. 1913. december 3-án megalakult
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500.000 korona alaptőkével, amely alaptőkéből haladéktalanul 444.000 ko
rona le lett jegyezve.

A fennmaradó 56.000 korona átvételére a Kassai Jelzálogbankból,

il 
ui 
pJ 
ilu n a 1 lungária Bankból, továbbá az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjai- nfi bői consortiuin alakult, amely consortiuin a fentiek szerint fennmaradt rí

n 56.000 koronás részvénytételt átvette és a bankba befizette. il
u Miután azonban fenti consortiuin ezt csak a technikai nehézségek Lr
ír és a gyors lebonyolítás érdekében tette meg, kötelezte magát, hogy nem u 

nII n ragaszkodik ezen részvényeknek feltétlen megtartásához, hanem módot ad u 
nu n a nagyközönségnek is arra, hogy a papírokat eredeti kibocsátási áron u
J1

11 1914. január hó 1-ig megszerezhesse. [U
n Amidőn a fentiekről a részvényt vásárolni szándékozókat ezúton u
Lr értesítjük, egyszersmind megjegyezzük, hogy a 200 korona névértékű rész- u
u vénvek az eredeti áron, vagyis 220 koronán, hozzáadva a folyó évi de-u cember 1-től a befizetés napjáig járó 6"/0-os kamatot, a Takarékpénztár IJ n

helyiségében rendelkezésre állé) aláírási ivén jegyezhetők. np Tájékozásul megjegyezzük, hogy a részvényjegyzés alkalmával a rész- n
11 vény teljes értékének 20" ,,-a befizetendő, a különbözetié pedig kieszközöl- il
u tünk 80°„ lombardkölcsönt az Osztrák-Magyar Bank mindenkori váltóleszámi- Lr

Lf tolási kamatlábánál 2%-kal magasabb, de minimum 6°/0-os kamat mellett. II niJ il Túljegyzés esetén a felosztás jogát a Zempléni Takarékpénztár r.-t. u n
n önmagának tartja fönn. J1
n

Nagytnihály, 1913. december 3.
l

n. f
11 Teljes tisztelettel l
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LÁNDAI JÓZSEF
KÖNYV. PAPÍR- ÉS

ÍRÓSZER RAKTÁR

KÖNYVNYOMDA ÉS 

KÖNYVKÖTÉSZET

A „FELSŐ-ZEMPLÉN“ POLITIKAI HÍRLAP KIADÓHIVATALA
TELEFON 8. SZ. . N A G Y MIH Á LY. _____
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o

Mindennemű nyomtatványok, u. in. községi-, ügyvédi-, köz

ős körjegyzői hivatalos, továbbá takarékpénztári és egyéb in

tézeteknél szükségelt nyomtatványok, báli és lakadalmi meghívók, 

táblázatok, gyászlapok, névjegyek, egyházi-, iskolai- és uradalmi 

nyomtatványok, falragaszok, stb. stb. a legrövidebb idő alatt pon

tosan készíttetnek.-------------1 == ... ■ =

Főtörekvésem, hogy a nálam megrendelt nyomtatvány, legyen az 

bár a legegyszerűbb célra szolgáló is, tiszta, hibátlan, tetszetős és 

pontos kiállításban kerüljön .ki a sajtó alól. —

o

o
Nyomatott Lándai József könyvnyomdájában.


